

习近平分别会见多国领导人

欢迎各国领导人出席“一带一路”国际合作高峰论坛

新华社北京5月14日电 国家主席习近平14日在钓鱼台国宾馆会见俄罗斯总统普京。

习近平强调,发展和深化中俄关系是两国的战略选择。无论国际风云如何变化,我们都要全力把两国关系发展好、维护好。双方要深化经贸、能源等传统领域合作,落实好重点项目;同时,开拓科技、创新等领域合作,推动两国务实合作提高水平,取得更多成果。我们要加强战略协作,共同促进世界经济持续稳定增长,推动国际和地区热点问题和平解决,完善全球治理体系,为世界和平稳定注入更多正能量。

习近平指出,2015年5月,中俄

达成了“一带一路”建设同欧亚经济联盟对接的战略共识,得到联盟其他成员积极回应和支持。2年来,对接合作稳步开展,进展显著。下一阶段,中方愿同俄方共同推动对接合作不断收获实际成果,愿同欧亚经济联盟深化务实合作,推动对接项目落地。中俄要携手为上海合作组织自身发展以及助力“一带一路”建设同欧亚经济联盟对接创造良好条件。

据新华社北京5月13日电 国家主席习近平13日在人民大会堂同智利总统巴切莱特举行会谈。两国元首一致同意共同努力,深化中智全面战略伙伴关系。

习近平指出,拉美是当今世界最具发展潜力的新兴地区之一,是国际格局中一支不断上升的重要力量。中方赞赏智利为推动中拉论坛建设所作的积极贡献,愿与智方共同努力,推动中拉实现更高水平、更宽领域、更深层次互利共赢,共建中拉命运共同体。

据新华社北京5月13日电 国家主席习近平13日在钓鱼台国宾馆会见匈牙利总理欧尔班,宣布两国建立全面战略伙伴关系。

习近平指出,中匈建交68年来,两国关系始终健康发展。两国建立全面战略伙伴关系反映了双边关系发展现实,为双边合作开辟了广阔

空间。双方要以此为契机,推动两国关系不断深入发展。作为全面战略伙伴,双方要坚持相互尊重、要加紧“一带一路”倡议同匈方“向东开放”战略深度对接,加强全面合作顶层规划。要继续深挖合作潜力,继续推动匈塞铁路等大项目,拓展金融合作。要加强人文交流,扩大文化、教育、旅游、地方等领域合作。

习近平还分别会见了印度尼西亚总统佐科,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫,土耳其总统埃尔多安,瑞士联邦主席洛伊特哈德,希腊总理齐普拉斯,巴基斯坦总理谢里夫,马来西亚总理纳吉布,西班牙首相拉霍伊。⑥5

“一带一路”国际合作高峰论坛举行高级别全体会议

新华社北京5月14日电 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽14日在北京出席“一带一路”国际合作高峰论坛高级别全体会议并发表致辞。

张高丽在致辞中说,习近平主席提出共建“一带一路”倡议以来,全球100多个国家和国际组织积极支持和参与。“一带一路”建设逐渐从理念转化为行动,从愿景转变为现实。习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表热情洋溢的演讲,描绘了“一带一路”建设的美好前景和前进方向。要着力推动合作共荣,打造对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系,将“一带一路”建成和平之路、发展之路、合作之路、共赢之路;着力聚焦发展这个根本,推动经济大融合、发展大联动、成果大共享,将“一带一路”建成繁荣之路;着力打造开放型合作平台,促进生产要

素有序流动、资源高效配置、市场深度融合,将“一带一路”建成开放之路;着力推动创新驱动发展,优化创新环境、集聚创新资源、打造创新高地,将“一带一路”建成创新之路;着力深化多层次人文交流,推动各国相互理解、相互尊重、相互信任,将“一带一路”建成文明之路。

高级别全体会议上,智利总统巴切莱特、捷克总统泽曼、埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆、希腊总理齐普拉斯、巴基斯坦总理谢里夫、英国首相特使、财政大臣哈蒙德、法国总统代表、参议院外事委员会主席、前总理拉法兰、德国联邦政府及总理代表、经济和能源部长齐普里斯、第71届联合国大会主席汤姆森、世界银行行长金墪、国际货币基金组织总裁拉加德、世界贸易组织总干事阿泽维多、世界经济论坛主席施瓦布先后致辞。⑥5



5月14日,“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式在北京国家会议中心举行。这是出席高峰论坛的代表在开幕式上。⑥5 新华社发

“一带一路”国际合作高峰论坛高级别会议举行六场平行主题会议

新华社北京5月14日电 “一带一路”国际合作高峰论坛高级别会议14日下午举行六场平行主题会议,来自国内外1500多名代表分别聚焦“五通”和智库交流展开深入探讨,签署系列协议,达成多项共识。

“政策沟通”平行主题会议由国家发展改革委、国务院发展研究中心主办,主题是“政策沟通和发展战略对接——创新机制、共谋发展”。与会各方全面阐述了政策沟通和发展战略对接的深刻内涵和深远意义,分享了双边多边开展政策沟通和发展战略对接的实践经验,并签署了32个双边、多边合作文件以及企业合作项目,涉及18个国家和8个国际组织。

“加快设施联通”平行主题会议由国家发展改革委和交通运输部主办,主题是“互联互通,走向繁荣”。与会代表就加强“一带一路”基础设施互联互通全面合作、对接规划和技术标准、推进国际骨干通道建设、扩大早期收获成果、促进沿线各国经济繁荣与区域经济合作等问题进行了广泛深入交流。

“推动贸易畅通”平行主题会议由商务部主办,主题是“畅通高效,共赢发展,深化‘一带一路’经贸合作”。会议发布了推进“一带一路”贸易畅通合作倡议。倡议参与方一致认为,有必要推动“一带一路”贸易畅通合作,实现更具活力、更加包容、更可持续的全球化。根据倡议,中国将从2018年起举办中国国际贸易进口博览会。

“促进资金融通”平行主题会议由财政部和人民银行共同举办,主题是“建立多元化投融资体系,促进‘一带一路’建设”。会议期间,财政部与有关国家财政部门签署了“一带一路”融资指导原则,与亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行和世界银行等多边开发银行签署了关于加强在“一带一路”倡议下相关领域合作的谅解备忘录。人民银行与国际货币基金组织签署了关于建立中国-基金组织联合能力建设中心的谅解备忘录,与捷克央行签署了合作谅解备忘录。

“增进民心相通”平行主题会议由中联部主办,主题是“共建民心之桥,共促繁荣发展”。会议邀请沿线国家民众代表现场讲述参与“一带一路”建设的亲身经历,展示了与中国沿线各国和相关国际组织开展文化、教育、科技、旅游、卫生、新闻等领域交流合作的成果,宣布启动《中国社会组织推动“一带一路”民心相通行动计划(2017-2020)》、《丝路沿线民间组织合作网络》以及“一带一路”民心相通国际智库合作项目。

“智库交流”平行主题会议由中宣部主办,主题是“畅通交流中心,携手打造智力丝绸之路”。会议聚焦“一带一路”促进全球经济增长、平衡、包容、可持续发展,开放包容互学互鉴的丝绸之路和“一带一路”创新发展国际合作蓝图三个议题,形成智库共识、联合研究报告、协议联合成立“一带一路”研究院等多项成果。⑥5

把“一带一路”铺进沿线民众心中

——写在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕之际

这是“最大规模的全球经济振兴计划”。

贯穿欧亚大陆,涉及60多个国家,人口和生产总值分别占全球的60%和30%左右,100多个国家和国际组织积极响应和支持,“朋友圈”还在不断扩大。

这是最欢迎的国际公共产品。由中国发起成立的亚洲基础设施投资银行成员已达70个,总额达400亿美元的丝路基金已开始项目投资,重点跟踪项目100多个,实际拨付金额已达53亿美元。这是前景最好的国际合作平台。中国已与40余个国家和国际组织签署50余份“一带一路”相关合作协议,与20个国家开展国际能源合作,中国企业对沿线国家投资达500多亿美元……

倡议唤起行动,蓝图化为现实,赓续2000多年的古老丝路在共商共建共享的原则下,焕发前所未有的活力,从历史走向未来,从宣示走进人心。

“我提出‘一带一路’倡议,旨在同沿线各国分享中国发展机遇,实现共同繁荣。”习近平总书记的郑重宣示,已得到国际社会的广泛认同。

倡议来自中国 成效惠及世界

4月19日,国际货币基金组织(IMF)6年来首次上调全球经济增长预测,从1月份预估的3.4%上调至3.5%,对中国2017年的增长预测从6.5%上调至6.6%。

在世界经济低迷不振的大背景下,国际经济学界普遍认为,这一上调与“一带一路”密切相关。

有两组数字可以印证:2016年,国际市场需求乏力,中国与“一带一路”沿线国家的进出口总额实现了正增长,达到6.3万亿元,约占中国进出口总额的25.9%;今年一季度,这一数字超过1.6万亿元,同比增长26.2%,明显快于同期中国外贸整体增速。

截至2016年底,中国企业已在沿线20多个国家建立了56个经贸合作区,累计投资超过185亿美元,为当地增加了近11亿美元税收和近18万个就业岗位。

驼铃古道丝绸路,胡马犹闻唐汉风。穿越千年,绵延万里的古老丝路,因习近平总书记提出的“一带一路”重大倡议而重返全球视野。

从出台《丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设战略规划》到发布《推动共建丝绸之路经济带

和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,从设立丝路基金到成立亚投行,从推进“一带一路”建设工作座谈会到“一带一路”国际合作高峰论坛……3年多来,“一带一路”建设由点到面,全线拓展,进度和成果超出预期;“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神日益深入人心,显示出强大的向心力和凝聚力。

2016年底,“一带一路”倡议首次写入第七十一届联合国大会决议;今年初,联合国安理会通过第2344号决议,首次载入“构建人类命运共同体”理念,呼吁通过“一带一路”建设等加强区域合作。

交得其道,千里同好。从哈萨克斯坦“光明之路”到蒙古国“草原之路”,从巴基斯坦“愿景2025”到沙特“2030愿景”,从俄罗斯“欧亚经济联盟”到欧洲“容克计划”……3年多来,许多沿线国家和地区把本国和区域发展战略与“一带一路”对接,一批重大标志性项目开工建设。

截至目前,已有56个国家和地区合作组织发表了对接“一带一路”倡议的联合声明,促成了“一带一路”倡议与9个国家自身的发展战略紧密对接。

“把我国发展同沿线国家发展结合起来,把中国梦同沿线各国人民的梦想结合起来,古老丝路因‘一带一路’倡议被赋予了全新的时代内涵;世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。”

秉持“正和”思维 践行共赢理念

今年4月29日,从英国伦敦出发,满载着婴儿用品、汽车配件等英国货物的中欧班列抵达义乌,这标志着8条从义乌发车的中欧班列全部实现了往返满载、运行常态化。

截至目前,中欧班列已累计开行3000多列,国内开行城市已达27个,覆盖21个省区市,到达欧洲11个国家的28个城市,到2020年将达到年开行5000列左右。

在“一带一路”沿线,每周4200个航班,从空中把通向43个沿线国家的蜿蜒丝路变成了“热线”;40项重大能源合作项目漂洋过海,燃起了光明也燃起了希望;油气、输电、输水、能源通道、卫星通信,构成全方位、立体化的互联互通网络,把40多亿人联结成休戚与共的利益共同体和命运共同体。

“‘一带一路’建设不是空洞的口号,而是看得见、摸得着的实际

举措,将给地区国家带来实实在在的利益的。”一系列“超出预期”的进展和成效,为习近平总书记这一重要论述提供了最好注解。

在巴基斯坦瓜达尔港渔市,渔民的脸上挂满笑容:自从中国公司来了以后,我们的生活彻底变了样。

这里是中巴“一带一路”合作的旗舰项目。按照当前的建设速度,瓜达尔港面貌每隔3个月就会发生一次重大变化。“瓜达尔港自由区有限公司副总经理胡耀宗介绍,马尔代夫没有桥,绝大时期马尔代夫夫人甚至没有见到过桥。得知中国同意承建大桥项目是我最大的幸福。建成这座大桥是马尔代夫人民世代夙愿。”马尔代夫总统亚明说,“中马友谊大桥”也是他亲自命名的。

“要切实推进关键项目落地,以基础设施互联互通、产能合作、经贸产业合作区为抓手,实施好一批示范性项目,多搞一点早期收获,让有关国家不断有实实在在的获得感。”习近平总书记的这一重要论述,提出了目标,指明了路径,丰富了内涵,打牢了“一带一路”建设的根基。

在俄罗斯,每天有2万名快递员奔走于运送包裹的路上,这些包裹90%来自中国。为了帮助俄罗斯物流业提速,中国电商平台把订单、包裹、买家信息等全部无偿开放给了俄罗斯邮政,俄罗斯邮政用大数据提升清关和分拣效率,中俄两国的跨境电商以年均20%以上的速度增长。

在当今天这个矛盾重重、冲突不断、反全球化思潮暗流涌动的世界,“一带一路”倡议为什么能赢得如此广泛的响应、取得超出预期的成果?就是因为发展是最大公约数。作为世界上最大的发展中国家,中国人民深知实现国家繁荣的艰辛,真心为各国人民取得的发展成就点赞,也希望他们的日子越过越好。不仅如此,中国也乐意世界各国一起搭乘中国发展的“快车”,共同分享中国发展的红利。

最近,北京外国语大学丝绸之路研究院发起了一个针对留学生的调查,来自“一带一路”沿线的20国青年票选出“中国新四大发明”:高铁、网购、支付宝和共享单车。积力所聚无不胜,众智所为无不成。开放的中国,张开双臂欢迎各国人民搭乘中国发展的“快车”“火车”;开放包容的“一带一路”,也欢迎更多国家投身合作、为世界共同创造和平、发展、合作的未来。⑥5

(原载5月14日人民日报)

搭乘中国“快车” 共享发展红利

被肯尼亚人称为“世纪铁路”的蒙内铁路,把印度洋沿岸明珠蒙巴萨和肯尼亚首都内罗毕连在了一起。这条由中国路桥集团承建

新华时评

让务实举措助力“一带一路”行稳致远

14日开幕的“一带一路”国际合作高峰论坛上,习近平主席发表主旨演讲时,向世界亮出共建“一带一路”的优异成绩单,提出了务实合作的“中国方案”,赢得热烈掌声和广泛赞誉。

实践是最动人的旋律,行动是最有力的宣言。回顾四年来“一带一路”建设历程,在沿线国家和人民携手努力下,从有效实现战略对接、优势互补到规划实施一大批基础设施项目,从大力推动贸易投资便利化到开展多种形式金融合作,从人文合作百花纷呈到拉近心与心的距离,共建“一带一路”立柱架梁、务实推进,从理念变成行动,从愿景变成现实,源源不断为新型全球化注入新动能,为世界经济复苏注入正能量。

“行之愈笃,则知之益明。”共建“一带一路”的成功实践证明,发展是解决一切问题的总钥匙,合作是实现互利共赢的重要途径。发展需要合作,合作必须务实,否则倡议就会变成空谈,共建就会变成空想。中国以四海一家的胸怀、义重千钧的襟怀,不仅做共建“一带一路”的倡议者,更是负责任、有担当的行动派,坚持与沿线国家相向而行,走出一条相遇、相知、共同发展之路。

展望未来,“一带一路”的未来,道路更加宽广,前景更加灿烂。着眼建设和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路的壮丽图景,中国以更加有力务实的举措助力“一带一路”行稳致远:向丝路基金新增资金1000亿元人民币携手努力,加大资金支持;举办中国国际进口博览会等行动表明建设自由贸易网络的决心,启动科技创新行动计划点燃发展新引擎,提供600亿元人民币援助建设更多民生项目……实实在在的行动,让“一带一路”的投入,无不昭示出中国对扎实推进“一带一路”建设的坚定信心,与沿线国家和人民休戚与共的鲜明态度,和对构建人类命运共同体的不懈追求。

这是造福全人类的伟大事业,也是承载新使命的伟大实践。讲得一事,即行一事。汇聚各国的力量与智慧,发扬各国人民的勤劳与创造,让一项项务实举措落地生根,让一个个发展成果惠及更多国家和人民,“一带一路”必将绘就人类共同发展的美好画卷。

(新华社北京5月14日电)



5月14日,“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式在北京国家会议中心举行,现场发售的首日封套等纪念品受到大家欢迎。⑥5 新华社发